

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO, DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO
DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes	pesetas 1'25
Fuera, trimestre.. .. .	4'50
Extranjero y Ultramar, trimestre.. .. .	8

PAGO ADELANTADO
Número suelto, 5 céntimos

Año VI. ♦ REUS ♦ Núm. 1.433

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Centro Republicano Autonomista,
Calle de la Cárcel 7.

Jueves 24 de Agosto de 1899

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

FARMACIA SERRA

12 AÑOS de continuadas curaciones y de una aceptación general, son las mejores pruebas para demostrar que el

La que paga más contribución
DE LA

ABIERTA
TODA LA NOCHE

Jarabe Serra

es el mejor remedio para combatir, por crónica y rebelde que sea, toda clase de

TOS provincia

El Dr. J. JORDAN

CIRUJANO-DENTISTA

Ex-alumno del Colegio Español de Dentistas, Ex-operador de la casa de Dr. Triviño, de Madrid, etc., etc.

Participa a sus numerosos clientes y al público en general, que relacionado con las mejores casas extranjeras, puede ofrecer dientes artificiales á precios ventajosísimos.
Para las operaciones Odontológicas que dicho señor practica, cuenta con todos los anestésicos hasta el día conocidos.

Plaza de Prim 2, principal

OPERA GRATIS A LOS POBRES

Agricultores, alerta

Visitad en RIUDOMS el almacén de

MASSO Y FERRANDO

GUANO CLASE SUPERIOR
Y MARCAS MUY ACREDITADAS
GUANO DE PESCADO
CASCOS DE SARDINA PARA ABONO
Almacén en Riudoms
y en Reus, Vilá 10.

DOCTOR J. MIRO

Oculista del Hospital de S. Pablo y Sta. Tecla

Consulta en Reus: Los lunes y viernes de 2 á 5 de la tarde, Arrabal Santa Ana, número 1, piso 1.
En TARRAGONA: Los demás días de 10 á 1 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde, calle de la Unión, núm. 7, 1.

Tijera y Pluma

Hay gentes que entienden y practican la moral cristiana de manera en extremo original.

Y va la prueba.

Cuando Mr. Labori, el abogado de Dreyfus, cayó herido en Rennes por el arma de un asesino, hubo quien exclamó:

—No lo socorramos, porque no es cristiano; que se muera.

Y cuando se trataba de dar caza al asesino, hubo también quien añadió:

—Dejadle, ¡ojalá hubiera matado también á Dreyfus, y así no se hablaría más de ese juicio!

Estos hechos los han consignado los periódicos.

Con cuanta razón pregunta Clemenceau si retrogradamos á la barbarie y se destina á los judíos á perecer en el Circo de nuestros días como en la bárbara Roma!

¡A que monstruosidades conduce el fanatismo religioso!

Dice un periódico que al incendiarse el convento del Corpus de Segovia, junto con

las monjas salieron del edificio como almas que se lleva el diablo, seis ú ocho frailes.

Yo no lo creo, porque á las 12 de la noche, hora del incendio, no es posible que los frailes estuvieran en el convento de las monjas para entregarse á ejercicios espirituales.

Y seguiré en la misma cuerda.

Va á celebrarse dentro de unos días un Congreso católico en Burgos.

En el programa de sus tareas, figura la siguiente tesis:

«Conveniencia de excitar á la caridad de los fieles para que consignen en sus testamentos ó dispongan para después de su muerte la entrega de alguna limosna con destino al dinero de San Pedro.»

Eso, eso es, ¡una limosna para el pobre cinto prisionero del Vaticano!

Ríome yo cuando se dice que en España no hay dinero. Eso es una soberbia mentira.

Y quien dude, que lea:

«En la diócesis de Valencia se ha recaudado para los Santos Lugares de Jerusalén, solo en el año económico de 1898 á

1899, la cantidad de 52.556 pesetas y 43 céntimos.»

Luego en España hay dinero sino que se va por el cauce de la Iglesia que es insaciable.

CREE.

¿MAL SIN CURA?

(De colaboración)

Horroroso es el porvenir de nuestra querida España. Por más que haya quien crea en la posibilidad de su regeneración, el mal es crónico, y por lo tanto grave, pues no se cura tan fácilmente una enfermedad cuyo origen procede de la cabeza y cuyo sostenimiento es debido á los pies que ni saben por donde andan, ni conocen los obstáculos en que tropiezan.

La instrucción pública es la base de la regeneración de un país, y en el nuestro es desgraciadamente el ramo menos atendido; los maestros de escuela están mal pagados, y la juventud en su inmensa mayoría en lugar de concurrir á los centros de enseñanza véese obligada á buscar un mendrugo de pan, ya que no puede procurárselo el padre con el mísero jornal que gana aun teniendo trabajo, por causa de la nula protección que el Estado presta al comercio y á la industria nacional.

La regeneración en nuestro país es un sueño mientras el pueblo no posea un alto grado de ilustración que haga imposible la dominación del caciquismo triunfante en todas las esferas, explotando y desmoralizando todo, pues el caciquismo hace que

lo mismo sean letra muerta las ordenanzas municipales en una localidad, que las leyes fundamentales que regulan la marcha y vida de la nación.

La regeneración en un país atrasado, cargado de impuestos que impiden el desarrollo de su riqueza agrícola, industrial y comercial, con una deuda enorme, con unos presupuestos elevadísimos, y que sostiene un gran número de pensionados capaz de aniquilarlo, no puede alcanzarse.

El caciquismo cuyo cuerpo asqueroso se suponía ya al pie de la fosa, levanta ahora con más brío su repugnante cabeza, toma alientos en las corrientes del sistema que nos rige, mangonea á su gusto y lo logra todo por medio de sus nefastas componendas, y el gobierno continúa burlándose de la vida nueva, soñada por los incautos que tenían fe en la regeneración de la patria.

Vemos claramente que se da preferencia á las conveniencias personales sobre las necesidades del país, vemos á las personalidades creyéndose en el derecho de imponer su criterio á los demás, y observamos que tales procedimientos en lugar de sacar al país de su indiferentismo, lo retraen más y más, en perjuicio de los ideales progresivos, retardando su implantación.

Triste es decirlo, pero debemos reconocer que vivimos en un país desmoralizado, víctima del chanchullo, y que agoniza en manos de los vividores políticos.

Si la comedia ya demasiado larga, sigue, llegaremos á ser el pueblo más degradado

¡FUMADORES!

¿Queréis conservar vuestras gargantas? Pedid en todos los estancos
EL LIBRITO JAPONÉS
Unico depositario E. Gavarró, Santa Ana, 17, REUS.

D espacho en Barcelona: San Fablo número 1, (estanco) y en el Kiosko de Joaquín Calaf, (frente á Belen).

de la tierra, actualmente la vergüenza nos sube al rostro pues en el extranjero se afirma hoy que el Africa realmente comienza en los Pirineos.

El gobierno hace caso omiso de la opinión pública, despreciando el apoyo de las fuerzas vivas del país; por la amistad de unos pocos ha transigido con el caciquismo mediante componendas electorales, compromisos ministeriales, y por otras razones que sería largo enumerar.

El afán de vivir a costa del país, es uno de los mayores inconvenientes con que tropieza la deseada regeneración. Nadie se atreve a atacar la plaga de chupópteros que infesta nuestra patria asolando la riqueza nacional, como la langosta asola los fértiles campos de algunas regiones de España.

Para recabar la apetecida regeneración es necesario contar también con dos factores muy importantes: la revolución social y la económica. La revolución social transformaría nuestra sociedad de modo que haría posible el régimen de leyes provechosas al país, al paso que la revolución económica permitiría el desarrollo de la riqueza nacional, pudiendo el Estado atender con desahogo a sus compromisos.

Si los políticos en funciones persisten en su clásica ignorancia desconociendo nuestros males, y la nación continua no poniendo en práctica los medios que legalmente puede adoptar para destruirlos, entonces estaremos abocados a que una intervención extranjera venga a enseñarnos, imponiéndonos su yugo, lo que debe hacer un pueblo antes de caer en la deshonra y perder las consideraciones debidas a todo pueblo civilizado.

Y no venga entonces el país lamentándose de su papel de víctima, con lágrimas y dolencias; la lección le será bien merecida, si viene gente agena a curar un mal sin cura por nuestra propia acción.

S. LL. M.

RECORTE

Data de antiguo la cuestión de si los alcaldes han de ser de libre elección ó de nombramiento de la corona. Cuestión es que ha promovido, además de acalorados debates, serios conflictos. Allá en 1840 provocó una revolución y llevó la regencia del reino de las manos de María Cristina á las de Espartero. Ha prevalecido al fin, bien que atenuada, la opinión de que los alcaldes han de ser de real nombramiento, porque en realidad es la más conforme al principio del régimen unitario. Se siguió la contraria en la ley Municipal de 1870, pero se la abandonó después de la revolución de Septiembre, y relegada al olvido está así por los liberales como por los conservadores. La lógica tiene gran poder aun en las más ilógicas instituciones.

Tal poder tiene que, aun durante la Revolución de Septiembre, con ser liberalísima la ley municipal, los Ayuntamientos padecían muchos de los males que ahora se lamenta. En las elecciones echaban los gobernantes todo el peso de su autoridad y de su fuerza, y, ya elegidos, los suspendían lo mismo que hoy, contrariando abiertamente el texto de las leyes el régimen unitario. No se corregirá, á nuestro juicio, el mal mientras subsista la causa que lo produce; mientras el Estado intervenga en la vida interior de los municipios y no se limite á regir los intereses nacionales y los internacionales, mientras no se restablezca y declare autónomas las regiones y no se las haga incontrastable valladar contra los atropellos del Estado.

F. PÍ Y MARGALL.

Los hombres de nuestro siglo

AFRICANO-A. SPIR. 1837-1890

(De colaboración)

Ha llegado entre ciertas personas que presumen de ilustradas, porque conocen á Ibsen, Tolstoy, Lombroso, Garofalo y Sudermann por esas traducciones del sueco, del ruso, del italiano y del alemán á través

de las infames francesas que nos sirven algunos atrevidos que no pagan los derechos, el nombre de Nietzsche á parecer el último filósofo. Y sin embargo, hay más. Spir, que, por ejemplo, aunque muerto hace nueve años, bien puede ser biografiado como esos genios que alguien cree tan lozanos y frescos, por más que algunos pasen de los sesenta cumplidos.

Prescindiendo de *Clarín*, para el resto, la exhumación de *La gran gloria slava*, del enmendador de Kant, es seguramente sin atenuación alguna un grande y original descubrimiento. Francia misma hace en realidad poco tiempo que le conoce. Veintinueve años de familiaridad con un genio que hace treinta se dió á conocer al mundo, es relativamente poco para una nación culta, que tiene la soberana misión de poner en circulación las ideas. Y no hace más: el año 78 se le dió á conocer en una *comptendu* de la *Revue de théologie et philosophie*, y hoy no se ha terminado aun la traducción de sus obras al francés, si bien ya lo están al sueco y al inglés. Nada digo de su traducción al ruso—él escribió en alemán—porque desde el 67 en que abandonó definitivamente su patria, trasladándose á Leipzig, el autor de «Pensamiento y Realidad» no ha podido entrar en ella ni bajo la autoridad de Tolstói. El prólogo que el novelista escribiera para la traducción rusa de las obras del filósofo, está como estas *arriba* bajo la censura del gobierno. Es natural. Tal traba necesitan por el «Dios de hielo» las ideas del «Último metafísico»; de un hombre que antes de libertar á los siervos el Estado, libertase él á los suyos, regalándoles propiedades para evitar el conflicto que la Iglesia creara, sin querer, al cambiarlos en mendigos; de un hombre, en fin, que negando la divinidad á Jesús no habría de concederla al czar.

No; no es posible. Las maravillas de arte al servicio de las libertades políticas como «La Marsellesa» ó los «Poemas» de Ryleieff, son menos destructoras de la tiranía que «El Príncipe» ó «La crítica de la razón pura». Caen más tarde las ideas sobre los hombres, pero recógenlas mejor porque abren su corazón y su cerebro para recibir las con el ansia que sus cálices las flores cuando quieren ser fecundadas.

La obra de Spir, como la de Tolstói es más perniciosa á las instituciones rusas por lo razonable que contiene que las evocaciones del cuadro de Rapine «Ivan el terrible asesinando á su hijo», ó las de algunos pasajes de la ópera de Balakiro, «Los prisioneros del Cáucaso», porque en el fin y en el término de la vida las emociones desaparecen y no quedan más que los sistemas, las ideas, las palabras. El torrente de las pasiones se paraliza, tranquiliza su curso, como las aguas de un pacífico lago, y agota en la perfecta horizontalidad de su brumida superficie la estación de sus fuerzas corredoras y vivientes. La gran idea es la cristalización de todas las emociones sentidas.

Kant revisa el problema del conocimiento y lo plantea. Spir revisa la filosofía entera y toca las fronteras de la razón humana contemplando frente á frente lo absoluto. No explica Spir la naturaleza del mundo porque no es esa, según él la razón de la investigación filosófica. El objeto de ésta, es únicamente el de atestiguar las cosas tal como se dan en la realidad. Las sensaciones nos enseñan un mundo que no es el de nuestras ideas. He ahí un hecho que debe contrastarse. El *desacuerdo lógico* es dependiente de nosotros mismos y así le corregimos en el *acuerdo orgánico* mediante el cual fundamos la experiencia personal en la semejanza é identidad de las percepciones. Este nos dice que el mundo de los cuerpos puede ser real ó solamente una apariencia sistemáticamente organizada, según leyes inmutables, pero lo que importa es la inmutabilidad de estas leyes. Y lo son: ellas constituyen la norma del pensamiento.

No hay finalidad; pero tampoco hay comienzo. El principio de acción de los cuerpos no es algo individual, no es aparte, ni es distinto de ellos mismos. Una causa no puede producir un primer cambio, es un

contrasentido imaginarlo así: el primer cambio sería por esto mismo antecedentes. El cambio está ligado, mezclado á la causa. Así también el fundamento de la causalidad no puede residir en nada individual. El sol brilla; pero su luz no es un efecto de él en cuanto objeto invariable, sino de la vibración de sus partículas.

No habéis de la previsión de la naturaleza. Os engañáis al creer que en la producción del ojo, no puede haber habido un concurso fortuito de partículas materiales; ni que se ha hecho para un fin, que es el de ver. El principio operador de la naturaleza no es distinto de los objetos materiales: es inherente. No ha tenido necesidad de prever el destino de los órganos y sus funciones, porque es él mismo: construye unos y ejerce las otras.

Un sér necesario en sí es una suposición extraña: necesidad es dependencia. Lo necesario en sí es un contrasentido.

En el *mar de errores* en que estamos sumergidos desde nuestro nacimiento, solo hay de indiscutible la identidad del ser consigo mismo. Cambian y perecen constantemente las cosas como nosotros y con nosotros mismos. Llevan la misma velocidad que el tren en que cruzamos la vida. Para alivio consolémonos con la posesión de la norma que nos da la medida de reconocimiento de las anomalías y antinomias, norma que es el concepto mismo de lo absoluto y el *gage* (sic) de nuestra participación en su naturaleza.

Prescindiendo del restablecimiento de las ideas eleáticas que se observan en la predicación del principio de identidad, no hay que negar á Spir la originalidad de su filosofía así como el fondo de amargura y de ironía que contiene. ¿Es por qué el período de su fecundidad mental coincidió con el de sus largas horas de padecimiento; porque á medida que se hacia la luz en su espíritu, la noche de la muerte asaltaba su vida corporal?—Puede ser. Luis Weber que lo pregunta en el último número del «*Mercurio de France*» parece inclinarse á afirmarlo. Las desgracias de los hombres parecen influir más que sus alegrías en sus ideas, y generalmente un sistema filosófico es invención del egoísmo para excusar su conducta.

La de Spir fué irreprochable. Se alejó de su patria después de defenderla en Sebastopol, fué sabio, fué moral, fué caritativo, y murió sin acercarse á la Iglesia, pero igual que hace un dios haciendo un mundo: *Fiat Lux!* fueron sus últimas palabras.

RAFAEL URBANO.

Madrid.

UN RASGO DEL NUNCIO

La nación española ha sido vencida en dos guerras contra los Estados Unidos, una de traición innoble en la manigua de Cuba y en los bosques orientales de Filipinas; otra á la vista de todo el mundo en la inmensa llanura del Atlántico.

Como consecuencia de esas dos guerras, el Erario español se encuentra exhausto hasta el punto de que se ponga en duda su solvencia; la sociedad española ve amenazados todos sus intereses y la hermosa bandera roja y gualda no se extiende orgullosa, sino que lacia y caída, parece que quiere ocultar entre sus pliegues una mancha indeleble.

A la vista de la Patria vencida, pobre y humillada, todos los corazones se han conmovido, todos los ojos han llorado y todos los labios han pronunciado palabras de amor y de consuelo.

¡A sacrificarse por nuestra madre! han dicho todas las clases de la sociedad española y el labrador se apresta á ofrecer tributos que son para él pedazos de la propia existencia; y el militar se aviene á mermar el sueldo, que son gotas de sangre y de sudores; y el clero se apresura á inmolar en aras de la Patria el pedazo de pan que compartía con pobres feligreses; los reyes, y los ministros, y la aristocracia, y la banca, y el comercio, y la industria, y el arte

y la ciencia, todos desfilan por delante del trono hoy enlutado en que se sienta la que ayer fuera reina del mundo y ofrecen sacrificios cuantiosos que van caldeados y ennoblecidos con el amor de generosos pechos.

El Cuerpo diplomático extranjero, que en todas nuestras calamidades nunca se ha dejado ganar por nadie en generosidad, seguramente que si del Tesoro español cobrara sus haberes, detrás de la reina hubiera formado como forma en las solemnidades palatinas, para hacer cuantioso donativo. No cobra nada de la española Hacienda y así no ha tenido ocasión de demostrar una vez más sus nobles sentimientos.

Pero hay un embajador que cobra un sueldo cuantioso del gobierno de España. Este embajador es el Nuncio, que además, por su carácter eclesiástico, había de ser ejemplo de altruismo. El Nuncio que, como representante del Papa, no debiera mirar á España como nación extranjera; el Nuncio, á cuya vista se ha desarrollado el drama terrible de nuestras guerras y desastres; el Nuncio, á cuyos oídos han llegado los gemidos de las madres que se quedaban sin hijos y de los pobres que se quedaban sin pan; el Nuncio, á quien se colma aquí de atenciones y respetos; el Nuncio, cuyo sueldo de ocho mil duros y un palacio amueblado, *no ha sufrido ni sobre el más mínimo descuento*; el Nuncio, que no tiene atenciones de familia; el Nuncio, que es sacerdote de Cristo pobre y crucificado.

Pues bien: el Nuncio es el único cuya voz no se ha oído en este concierto; el único que se ha creído extranjero en España; el único que no ha tenido nada que ofrecer á la noble víctima de tantas infamias; el único que no ha mermado en un céntimo su sueldo para aliviar las cargas de la Nación española.

Más todavía. Los representantes todos de las naciones extranjeras si sobre sus sueldos cobran algunos derechos, son de documentos que expiden á los súbditos de su Nación que residen en España; pero, generalmente, lo que hacen es con fondos de sus gobiernos y muchas veces propios y particulares, socorrer á esos súbditos, si son pobres, haciéndoles posible el regreso al pueblo natal.

El embajador del Papa, decano que se llama del Cuerpo diplomático, cobra, si, derechos y derechos cuantiosos, ocho ó diez mil duros mensuales, pero es á los mismos españoles, á cambio de dispensas y de gracias pontificias, y tampoco en esto han merecido las desdichas de nuestra desventurada nación que rebaje un cuarto. Al contrario: coincidiendo con la guerra y hoy después de ella, en la Nunciatura se escribía y se escribe á los provisores de las diócesis que vean la manera de que lo que se manda como estipendio de dispensas matrimoniales vaya en aumento, y no hay un español que por sí mismo ó por un amigo ó allegado, no haya experimentado la dureza con que se exige lo que, en términos horriblemente anticristianos, se llama **TARIFA DE DERECHOS PARA ROMA**.

¡Qué rasgo podía hoy tener el Nuncio! ¡Como de un golpe podría acabar con la prevención y animosidad que contra la casa de la calle del Nuncio reina en España!

¡Oigase la voz del representante de la Santa Sede no pidiendo políticas reaccionarias é imposibles; no pidiendo cárceles y exterminios para todo el que le molesta; no demandando en Congresos Católicos prosaico dinero, sino al contrario, diciendo á la faz del mundo: «Yo renuncio para mí y mis sucesores, porque es acuerdo de la Santa Sede, renuncio la mitad de mi sueldo en favor de la Hacienda española; yo puedo mejor que nadie vivir como pobre; yo amo también á España y me intereso por sus desdichas; ahí va el único óbolo que faltaba, el del Nuncio de Su Santidad.»

Los españoles empezarian entonces á no mirarle como un extranjero; á no considerarle como algo tétrico y odioso; á no mirar con horror todo lo que son derechos

que en la Nunciatura se cobran; á no manifestar su mala voluntad con burlas y chacotas ya proverbiales y en que siempre es la víctima el Nuncio.

¡Un rasgo así de generosidad y se reconcilia España con la Nunciatura!

¡Un rasgo así!... Donde va el Nuncio en cuanto lea este artículo es á molestar á todo el mundo, pidiendo una denuncia para el periódico osado que se atreve á hablarle de generosidad y desprendimiento, aunque sea en términos corteses y respetuosos.

GIL BLAS DE SANTILLANA.

(De «El País.»—Madrid.)

Crónica

AVISO IMPORTANTE

Desde hoy las oficinas de la Administración de este periódico quedan instaladas en la calle de la Cárcel 7, piso 1.º («Centro Autonomista») y á ellas deberán dirigirse cuantas personas hayan de realizar alguna operación económica referente al diario.

Reus 21 Agosto 1899.—EL ADMINISTRADOR.

VERSO Y PROSA

De Mario Ferré

Este libro que forma un elegante volumen de 200 páginas con el retrato del autor, se halla en venta al precio de una peseta el ejemplar en los siguientes puntos: kiosko de Pablo Bolart.—Librerías de Juan Grau, (Fleca), José Grau, calle de Monterols, Sucesores de Torroja, calle de Monterols, y Pedro Tost, Arrabal bajo de Jesús.

Incuria.—Ayer, víctimas de la estrigina municipal, murieron varios canes. No entraremos á discutir hoy si el mejor sistema es dar muerte á los perros vagabundos ó si sería preferible el sistema del lazo en otras poblaciones empleado.

Haremos constar que perros que á consecuencia de la «bola» habían muerto á las 7 media de la mañana, continuaban de cuerpo presente en las calles de nuestra ciudad á la 1 y media de la tarde.

Lo pueden atestiguar los vecinos de las calles de Sta. Teresa y dels Rechs.

Los muchachos además se habían apoderado de los cadáveres de los canes y los habían lapidado, queremos decir, que los habían hecho blanco de sus piedras.

Esto acusa una verdadera incuria en los servicios públicos, que esperamos se corregirá.

Otra vez y.... mil.—Uno de los reflejos que demuestra la cultura de los pueblos, es sin duda la educación social; y, en esta ciudad, por desgracia, tantas veces como la prensa ha rogado, y pedido se pusiera coto á los desmanes de los bandos de chiquillos que de día, de noche y á todas horas pululan por estas calles á ciencia y paciencia de los llamados á corregirlos, molestando á los transeúntes; tantas veces como se ha pedido, volvemos á repetir, ha caído la petición en saco roto.

¡No podría, señor Alcalde, ordenar á sus subordinados emprendieran una campaña enérgica en contra de los abusos que vienen cometiendo desde tiempo inmemorial, esos chiquillos sin ilustración, que no respetan nada?

Es hora ya de que se tome el asunto en serio. Vale la pena de que así se haga, ó de lo contrario nos veremos obligados todos los ciudadanos á obrar por cuenta propia para cortar tan criticable abuso.

Nos alegramos sinceramente.—Leemos en la sección de espectáculos de «La Publicidad»:

«Anteanoche se estrenó con verdadero éxito en el teatro de Apolo por la compañía cómica lírica el bocato montañés original y en prosa titulado «Los del terruño».

Su autor don Salvio Valenti y Calbetó fué varias veces llamado á la escena y ovacionado por demás.»

Nos congratulamos de este éxito que ha obtenido nuestro amigo Valenti en Villanueva y Geltrú, y que confiamos ha de ser el prólogo de otros mayores.

El tiempo.—Durante el día de ayer el calor fué bochornoso. Las nubes continuaron amenazando.

La cuestión Lletget-Mencheta.—Tanto se ha agriado el asunto, que es muy posible termine con un lance de los llamados de honor.

Lo sentiremos, porque sea el que fuese el resultado final del lance, no podrá sacarse en claro otra cosa sino que uno ú otro de los contendientes era más hábil ó más afortunado en el manejo de tal ó cual arma.

Sesión.—No la celebró ayer nuestro Municipio por no reunirse suficiente número de señores Concejales!

Quien fume que lea

al pie de la 1.ª página.

Gracias.—Se las damos á nuestro estimado colega «La Publicidad» de Barcelona que para hacer justicia á nuestro malogrado paisano y correligionario Joaquín M.ª Bartrina, reproduce nuestro articulo «Bartrina, inventor de la telegrafía sin hilos».

Ya era hora.—El gobernador civil de esta provincia, según leemos, ha dado orden al Alcalde de Tortosa para que en lo sucesivo no permita las corridas de toros enmaromados en las calles.

Nos parece bien.

¡Qué cosas, señor, qué cosas!—Leemos:

«Han comenzado á cumplir sus condenas los redactores de «El Nacional» señores Escamilla y «Capitán Verdades».

Se ha dispuesto que cumplan la condena en la Cárcel Modelo vistiendo traje de presidiarios y obligándoseles á dormir en las cuadras.

Se ha prohibido que puedan recibir comida de fuera de la cárcel.»

Los autores y los cómplices de los desastres nacionales se pasean tan tranquilos y aun cobran sueldo.

¡Cosas de España!

Comisario de Agricultura, Industria y Comercio.—Para desempeñar en esta provincia dicho cargo ha sido nombrado el abogado don Anselmo Guasch, nuestro particular amigo.

EN VENTA. Lo está un establecimiento de bebidas al por mayor, bien montado y situado en un punto céntrico de esta ciudad.

Para la venta solo se tratará con el interesado.

Precio arreglado y negocio seguro.

Para informes en la calle de San Casimiro, (cerca la plaza de San Narciso) número 2.

Votamos en pro.—La prensa de Madrid ha tomado acuerdos para impedir que los tribunales militares atropellen á la prensa y lograr que las transgresiones de la misma sean juzgadas y castigadas por los tribunales ordinarios.

En ese sentido la prensa madrileña, que por lo general no se acuerda de los periódicos de provincia, ha pedido la adhesión de los periódicos provincianos por medio de una circular.

Aunque no la hemos recibido, conste que nos damos por invitados, y conste nuestra adhesión á los acuerdos de los periódicos de la corte.

Tiene la prensa el deber de hacerse respetar y por dignidad la pluma no debe dejarse humillar por la espada.

Federación masónica.—Según leemos tratase de establecer una amplia Federación en la que podrían entrar todos los elementos masónicos de la raza latina.

La iniciativa parece que ha partido de Ricciotti Garibaldi, uno de los hijos del gran revolucionario italiano del mismo nombre.

Conviene, en nuestro sentir, agrupar elementos liberales contra el contubernio de las huestes de la reacción.

¡FUMADORES! Los Libritos Japoneses están de venta en todos los estancos.

Otras manifestaciones de Weyler.—«El Español» publica el relato de la conversación que uno de sus redactores ha tenido con el general Weyler en el establecimiento de Aguas Buenas (Bajos Pirineos).

Deduca el periodista de las manifestaciones del general que está convencido de que es víctima de una excepción injusta, mediante la cual se le ha puesto en entredicho.

No fia el general en la próxima reorganización política, ni ha pensado en afiliarse al grupo más liberal, en formación dentro de la monarquía.

Según el redactor, el general Weyler no espera nada de los actuales prohombres de la política; á quienes considera completamente acabados.

Continuarán las manifestaciones y las declaraciones.

Previsión del tiempo.—Leemos.

Otro periodo tempestuoso, más importante que el anterior, empezará á desarrollarse desde et 25, ocasionado por una de-

presión bastante profunda, que vendrá avanzando por el Atlántico el 24 en dirección á las costas de Galicia.

El 25 se acercará á nuestro Noroeste y extenderá su acción á gran parte de nuestra Península y de Francia, y produciendo lluvias y tormentas bastantes generales, con vientos del tercero y cuarto cuadrantes. El 26 seguirá actuando como el día anterior la citada depresión, que se habrá situado en el golfo de Gascuña.

Se bifurcará el centro tempestuoso el 27 dirigiéndose uno de sus núcleos por el Mediodía de Francia hacia el golfo de Lyon, mientras el otro se encaminará hacia el Canal de la Mancha y mar del Norte. Continuarán las lluvias y tormentas, particularmente en Cataluña, Aragón, Cantabria, con vientos del primero y cuarto cuadrantes.

El 28 todavía se registrarán algunas tormentas y chubascos en el Norte de España, á causa de quedar un mínimo barométrico en el golfo de Génova.

Con motivo de este periodo tempestuoso descenderá algo la temperatura desde el 26.

El 30 aparecerá en Argelia un centro de bajas presiones, que producirá algunas lluvias y tormentas, en particular por las regiones vecinas al Mediterráneo.

Lo recaudado por consumos en esta ciudad ayer asciende á 908'79 pesetas.

Últimas noticias telegráficas

Madrid, 23.

La sociedad Médico-Quirúrgica de Oporto ha acordado felicitar al doctor Jorge.

Este continúa siendo objeto de toda clase de insultos por parte del populacho.

Recibe continuamente amenazas, de modo que se ve precisado á salir de su casa escoltado por agentes del orden público.

A consecuencia de los motines desarrollados el lunes último contra el referido doctor, han ocurrido varias desgracias.

Entre los heridos, figura un periodista.

Entre los diplomáticos extranjeros residentes en Madrid ha causado malísimo efecto la conducta del Gobierno portugués, negándose á acordonar la ciudad de Oporto.

Sobre esto se ha dicho que las potencias han acordado ordenar á España que establezca un cordón sanitario en la frontera, aislando completamente á Portugal de la Península.

Esta noticia ha causado profunda impresión.

Truena «El Liberal» contra los partidos gobernantes.

Es tan extraordinaria la pasividad del Gobierno, dice, que si las fuerzas vivas de la nación no se concertan para arrollarlo todo, pronto sucumbiremos para siempre.

Solo queda una esperanza: que al reanudarse las tareas parlamentarias, esto es al venir el invierno, el pueblo lo arrolle todo, licenciando á los políticos y partidos que nos han conducido al desastre.

Silvela está hoy mucho mejor.

De todos modos no saldrá hoy de su casa.

Esta tarde á última hora le visitará el ministro de la Gobernación.



TALLER DE RELOJERIA

— DE —

Ramón Perpiñá

CALLE MAYOR, 24, 1.º—REUS
(Frente al Café)

Se venden, compran, cambian y componen toda clase de relojes.
Verdadera baratara en cadenas y relojes de bolsillo y pared.
A 7 pesetas relojes de bolsillo.
A 4'50 pesetas despertadores.

Se compran relojes de oro y plata

LA ELECTRA REUSENSE

Por razones fáciles de comprender, la sociedad «Gas Reusense» acaba de fijar precios inverosímiles al fluido eléctrico, que en plazo más ó menos largo se propone servir á sus futuros abonados. Este acuerdo del «Gas Reusense» dará como inmediato resultado la anulación del fluido gas en esta ciudad y su sustitución por el fluido eléctrico. Comprendiéndolo así nuestra Sociedad, se propone ampliar considerablemente y desde luego la nueva instalación que está llevando á cabo en estos momentos á fin de servir en breve plazo los pedidos que indudablemente ha de recibir del público reusense y á los que atenderá por turno riguroso.

Apesar de que los precios que el «Gas Reusense» fija á su última tarifa son exageradamente bajos «La Electra» los acepta desde luego y en el momento que su contrincante dé un servicio regular de alumbrado eléctrico, nuestra Sociedad establecerá para sus abonados los precios siguientes:

Una lámpara incandescente de 5 bujías, pesetas 1'25 al mes.—Una Idem Idem de 10 Idem, pesetas 1'75 al mes.—Una Idem Idem de 16 Idem, pesetas 2'50 al mes.—Una Idem Idem de 25 Idem, pesetas 3'75 al mes.—Precio del Kilowatt, hora, ptas. 0'50.

En cuanto á las instalaciones se hacen desde hoy en iguales condiciones que la otra empresa.

Con el favor que el público nos dispensa nada tememos, se nos lleva á la lucha á, ella vamos con la tranquilidad del que no la ha provocado debiendo solamente hacer una manifestación: el público hallará siempre en la «Electra-Reusense» la mejor salvaguardia de sus intereses.

Reus 2 de Mayo de 1899.—Por La Electra Reusense, EL DIRECTOR.



A LOS HERNIADOS (Trencats)

Conviene no fiarse de anuncios de relumbrón, en los cuales se promete la curación de las hernias hasta en ancianos de 70 y 80 años, pues lo que con ellos se hace es una explotación inicua, ya que los desgraciados que tienen la fatalidad de caer en manos de uno de tantos curanderos de oficio, que pretenden curar lo que ni siquiera conocen, se convencen aunque tardamente, de su error, con solo consultar con los señores facultativos.

A evitar estos engaños tienden estas líneas, toda vez que por desgracia, existe aún parte de vulgo que se deja alucinar con el empleo de cuatro frases rimbombantes, lo cual sirve no poco á los intrusos en la curación de hernias, que á veces se dan títulos de inventor, que no prueban en parte alguna, por la razón sencilla de que nada han inventado, como no sea el vivir á costa de lo que produce el engaño.

La opinión de los facultativos de esta comarca respecto á mi establecimiento La Cruz Roja; es testimonio de las muchas personas que á ella han acudido, y los siete años de práctica en la casa Clausolles de Barcelona, son garantías que no olvida el público.

A LAS MADRES

Antes de sacrificar á vuestros hijos con un vendaje sucio, é incómodo y peligroso, consultad con vuestro médico y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeñuelos, el remedio más pronto, seguro y fácil, cómodo y económico, es el braguerito *cautchouch* con resorte.

Tirantes Omoplásticos para corregir la cargazón de espaldas.

Fajas hipogástricas para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

JOSÉ FUJOL

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clausolles de Barcelona.

ESTABLECIMIENTO

LA CRUZ ROJA

REUS—PLAZA DE PRIM.—REUS

«FONDA NACIONAL»—Tarragona. S. Olegario 2.—Esquina á la Rambla de S. Carlos, frente al Gobierno Militar.—Servicio económico y esmeradísimo.

“DE MIS CAMPAÑAS”

Colección de 65 trabajos escogidos, de don Alfredo Calderón.

De venta en esta Administración.

Precio 3 pesetas

Imp. de C. Ferrando, plaza Constitución 7.

SOLIDEZ

EL NON PLUS ULTRA

Gran Bazar de ropas hechas y á medida

DE

BAIGES Y TORRES

REUS.-PORTAL DE JESÚS 1.-REUS.

Los dueños de este nuevo establecimiento participan á todos sus favorecedores haber recibido un extenso y admirable surtido de estambres y lanillas para la próxima temporada de verano, á precios sumamente económicos y con los que ninguna otra casa puede competir.

Trajes lana para caballero desde 20 á 125 pesetas

“ alpaca inglesa “ 35 á 100 “

“ hilo “ 18 á 40 “

Casa especial en trajes á medida para niños

Americanas alpaca á 6 pesetas.

ELEGANCIA

Sección comercial

J. MARSANS ROF

Representante: JOAQUIN SOCIATS

CALLE SANTA ANA, 26.—REUS

CIERRE de la Bolsa de Barcelona á las 4 de la tarde de ayer:

Interior	63'22	Francia	41'25
Exterior		Amortizable	
Orenses	11'40	Cubas 86	71'0
Aduanas	94'75	Cubas 90	59'37
Nortes	49'35	Ob. 6 p ^s Francia	
Exterior París	59'70	Ob. 3 p ^s	43'42

Giros

París	23'50	Londres	31'48
-------	-------	---------	-------

CAMBIOS corrientes en el día de ayer dado por la Junta Sindical del Colegio de Corredores de Comercio de la plaza de Reus.

GAMBIOS EXTRANJEROS

Oper. Dinero Papel

Londres 90 d.f.	00'00	30'80	30'90	L. est ^l
» 30 d.f.	00'00	00'00	00'00	» »
» vista.	00'00	31'00	00'00	
París 90 d.f.	00'00	00'00		B.º 0/0
» vista.	00'00	23'25	23'45	23'50
Marsella 90 d.f.	00'00			
» vista.	00'00			

VALORES LOCALES

ACCIONES	BINERO	PAPEL	OPER
	Ptas.	Ptas.	
Gas Reusense.	610		
Industria Harinera.	550	575	
Banco de Reus.		600	
Manufacturera de Algodon	100	410	
Comp. Reusense Tranvias.			
Comp. Reusense Tranvias			
privilegiadas del 5 0/0.	150		
Fábrica Algodonera.			
Sociedad Hidrográfica.			

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosco de don Mariano Baladoche, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosco de don Rafael Ubada, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso.

La Autonomía se vende en REUS en la librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo de Jesús, 2.

FERRO-CARRIL ECONOMICO

DE REUS Á SALOU

Servicio de trenes de viajeros que regirá desde el día 1.º de Julio de 1899

Salidas de Reus		Salidas de Salou	
MANANA		MANANA	
Tren n.º 2 á las	4'10	Tren n.º 1 á las	4'56
» » 12 »	5'45	» » 11 »	6'30
» » 14 »	7'20	» » 13 »	7'21
» » 16 »	8'09	» » 15 »	8'10
» » 4 »	9'00	» » 19 »	10'01
» » 20 »	10'48	» » 3 »	10'49
TARDE		TARDE	
Tren n.º 22 á las	12'35	Tren n.º 25 á las	2'33
» » 6 »	2'32	» » 27 »	3'15
» » 26 »	3'14	» » 29 »	3'57
» » 28 »	3'56	» » 31 »	4'39
» » 30 »	4'38	» » 33 »	5'21
» » 32 »	5'20	» » 35 »	6'03
» » 34 »	6'02	» » 37 »	6'45
» » 36 »	6'44	NOCHE	
NOCHE		Tren n.º 39 á las	7'25
Tren n.º 38 á las	7'24	» » 41 »	8'15

OBSERVACIONES: Los días festivos á más de los trenes indicados en el presente cuadro saldrán el núm. 24 de Reus á la 1'44 y el núm. 23 á la 1'45 de Salou.

El viajero que no presente el billete que le dá derecho á ocupar un asiento en los trenes, pagará el doble de su precio, según tarifa ordinaria. (Artículo 95 de la Ley de Policía de ferrocarriles).

El tren núm. 2 que sale de Reus á las 4'10 de la mañana y el núm. 41 que sale de Salou á las 8'15 de la noche no tienen enlace con el tranvía. Precio de ida y vuelta 1'05 pesetas.—Niños de 3 á 7 años 50 céntimas.

Tranvía á vapor desde la estación del ferrocarril económico hasta frente la calle Closa de Mestres:

Servicio de trenes combinados que regirá desde 1.º de Julio de 1899

Salidas de la Estación

Mañana: 5'25 6'59 7'50 8'40 10'32 11'20.
Tarde: 3'02 3'42 4'24 5'06 5'50 6'30 7'14.
Salidas de la Calle Closa de Mestres
Mañana: 5'40 7'12 8'00 8'45 10'40.
Tarde: 12'30 2'15 3'10 3'52 4'34 5'16 5'58 6'40 7'20.

OBSERVACIONES: Los días festivos á más de los trenes indicados en el presente cuadro saldrá uno de la estación á las 2'10 y de la Calle Closa de Mestres á la 1'30.

Las horas se regirán por el meridiano de Madrid.

Reus 23 de Junio de 1899.—El Administrador, José M.º Ciurana.

ABONOS

Los señores Roggen y Compañía, proveedores de la Cámara Agrícola Oficial de Valencia, ofrecen á los agricultores primeras materias para prepararse los abonos para cada cultivo, con arreglo á las fórmulas aprobadas por la Cámara Agrícola Oficial de Valencia, publicadas en la «Cartilla», y para los que no quieran preparárselas, esta casa se encarga de hacerlo con la mayor economía.

Representando en España las más importantes casas extranjeras en

Nitrato de sosa, Sulfato de amoniaco, Superfosfatos de cal, Sales de potasa, etc.

pueden ofrecer á los señores agricultores y fabricantes de guano los más ventajosos precios y las mayores seguridades y garantías en que los productos que se venden son siempre los más puros y de la más alta graduación, estando siempre sometidos al análisis é inspección del químico doctor D. Bernardo Aliño.

ROGGEN Y COMPAÑIA

FELIX PIZCUETA, 1, VALENCIA

Bronquitis, catarros, Tisis

CÁPSULAS EUPÉPTICAS DE

MORRHUOL



Principio activo del aceite de hígado de bacalao, hipofosfitos y cuasina de

Dr. PIZÁ

Primer preparador español de dicho medicamento. Premiado con MEDALLA de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888, en la Exposición Concurso de París de 1895 y Gran premio en la Exposición de Suez de 1896.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos en su clientela han demostrado que el Morrhuol es mucho más eficaz que el aceite y sus emulsiones. De la unión del Morrhuol con los hipofosfitos y la cuasina resulta el mejor reconstituyente hasta hoy conocido, excita el apetito; dando resultados sorprendentes en el tratamiento de la tisis pulmonar, bronquitis, raquitismo, escrófula, linfatismo y debilidad general. No contiene el Morrhuol grasa alguna: puede tomarse en verano como en invierno.—De venta al por mayor y menor.



Farmacia del autor Plaza del Pino 6, BARCELONA y principales Farmacias.